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DATE RĂSLEŢE DESPRE ACTIVITATEA MITROPOLITULUI ŢĂRII, MIRON 
1919-1925 

Ca distins şi cunoscut orator, Pării,telc 
Episcop Miron, pe atunci al Caransebeşului, 
a fost însărcinat de conducătorii politici ai 
Ardealului a publica într'o cuvântare potri
vită celor o sută n ·ii Români, adunaţi la 
Alba-Iulie, hotărărea Adunărei Nc1ţionale dela 
1 Decern brie 19 I 8, prin care părţile locuite 
de români şi aparţinătoare Ungariei, s'au 
unit pe vecii'! cu patria mumă. P. S. Sa ;,i-a 
terminat documentata cuvântare în aplau
zele entuziaste ale mulţimei cu trei cuvinte 
necondiţionate: «Până la Tisa». 

Acolo a fost ales între cei patru soli 
ai Ardealului, cari au înmânat M. S. Re
gelui Ferdinand I epocala hotărâre de unire. 
Era această istorică distincţie şi o răsplată 
«In urma luptelor şi a muncii, pe care a 
depus-o alături de noi (partidul naţional ar
delean) pentru desrobirea unui neam, şi o 
temelie, pe care s'a înnălţat la această treaptă 
bisericească», precum bine a accentuat şeful 
partidului naţional din Ardeal în memo
rabila şi solemna şedinţă e Camerii Depu
taţilor dela 17 Februarie 1925. 1n cursul 
numeroaselor festivităţi, aranjate în onoarea 
acestor soli, P. S. Sa - de şi destul de cu
noscut în vechiul regat ca un prelat de 
înaltă cultură şi alese calităţi - a ştiut să 
câştige simpatii generale. 

lncă atunci toţi fruntaşii ţării, fară deose
bire de vederi politice, priveau în persoana 
sa pe viitorul Mitropolit Primat ; iar Regele 
a spus direct secretarului episcopesc Dr. 
Corneliu Corneanu, la prânzul de gală dat 
în Decembrie 1919 în onoarea solilor : « Pe 
Prea Sfinţitul îl aducem cât de curând la 
Bucureşti». 

A şi fost ales la 31 Decembrie 1919, cu 
unanimitatea Marelui Colegiu, Metropolit Pri
mat, primind investitura regală la 1 Ia
nuarie 1920. 

1. Această unanimă dorinţă de a pune 
în fruntea bisericii un bărbat cu calităţile 
P. S. Miron a contribuit la strângerea rându
rilor· mai ales ale Membrilor episcopatului 
nostru, ca pe temeiul dragostei frăţeşti şi 
evanghelice să se înceapă o eră nouă de 
munci:i paşnică şi serioasă. La dreptul vor
bind întâmplările deceniilor trecute au fost 

scoborît mult nimbul clerului nostru superior, 
unde se iveau figuri conduse de cel mai 
necreştinesc dor de certe şi răsbunări. Iar 
lucrările ierarhilor b:sericilor şi ale Sf. Sinod 
din anii ultimi ne deschid nădejdea unei 
munci de organizare generală a Bisericii, spre 
a face pe toate tărămurile îmbunătăţiri simţite. 

Astfel nimbul Bisericii creşte atât în in
teriorul ţării cât şi în străinătate, în cât cle
rici înalţi, episcopi vestiţi, chiar patriarhi 
vin la noi, ne dau atenţie şi caută bune 
kgături cu Biserica noastră şi episcopatul 
ei ; iar alte Biserici cer scut şi apărare prin 
intervenţia Bisericii noastre. 

Inlăuntrul ţării s'a succes a câştiga faţă 
de Biserică atenţia binevoitoare a tuturor 
bărbaţiior de stat fără deosebire de colorit 
politic, ceia ce prezintă o promiţătoare ga
ranţie pentru întărirea Bisericii din viitor. 
Nu este asociaţie culturala şi sodală în 
capitala ţării, care să nu reclame pe Inalt 
P. S. S1 la preşedinţ!a de onoare sau la 
alt loc de cinste. Culmea autorităţii sociale 
a ajuns-o Biserica în lunile trecute, când 
cei doi mari savanţi mondiali, D-nii Dr. 
Victor Babeş, astăzi cel mai mare bacteriolog 
din lume şi Dr. G. Marinescu, au fost săr
bătoriţi de toată lumea medicală din ţară 
şi de întreag1 capitală sub preşedinţia Mi.:.. 
tropolitului Primat Miron. Cât progres a facut 
Biserica în privinţa asta şi numai în câţiva 
ani, graţie tactului şi superiorităţii culturale 
a capului B:sericii noastre I 

2. La cele mai lnsemnate momente de 
propăşire ale Bi'iericii noastre din întreaga 
ţară I. P. S. S1 ca M.troplit Primat, ca 
!Preşedinte al Sf. Sinod, a luat şi ia parte 
~ontribuind cu luminile şi experienţele sale 
la rezolvirea norocoasă a celor mai grele ches
tiuni. Merită specială amintire regularea ad
,,ninistrării averilor bisericeşti din Basarabia, 
întregirea scaunelor de ierarhi, ln cazurile 
când cuvântul său a fost ascultat. Nu-i zi, 
în care să nu aibă ocazie a face un bine, 
sau un câştig moral ori material, pentru 
vr'o parohie de undeva, sau a salva vre'un 
interes al aşezămintelor noastre bisericeşti 
de pretutindeni. 

3. Instrucţia şi educaţia tinerilor noştri, 
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cari se pregătesc pentru cariera noastră 
pre9ţească lasă mult de dorit. Fostul mi
nistru de culte Spiru Haret redusese se
minariile teologice din vechiul rrgat la 
două: Bucureşti şi Iaşi. De aici lipsa de 
preoţi de astăzi. Prin numeroase memorii 
şi stăruinţe în Sf. Sinod ale tuturor epis
copilor, miniştrii de culte s'au hothît a 
da concursul pentru a se reînfiinţa toate 
seminariile din vechiul regat, anume şase, 
şi încă patru din nou înfiinţate: la Câm
pu-Lung de orfani, la Constanţa, la Cra
iova şi la Dorohoi. Asemenea la stăruin
ţele epis ~o pilor respectivi s'au deschis noile 
academii teologice dela Oradea şi Cluj, 
s'a organizat şi seminariul din Ismail, încât 
cele 21 de şcoli teologice vor da tn viitor 
numărul necesar de preoţi. Iar cât priveşte 
calitatea pregătirei, noua lege de organizare 
unitară a Bisericii ia sub conducerea ei 
şcoalt!e clericale, stăruind a se da tinerilor 
candid::1ţi de preoţie o mai hună pregătire 
teologică, desvoltându-le un mai aprig zel 
apostolesc, ca să se ocupe în mai mare 
măsură şi de învăţătura evangheliilor, de 
luminarea poporului şi nu a se ocupa 
numai exclusiv de slujbe, făcându-le unii 
interminabile sau introducând în ele abuzuri 
rituale, de dragul taxelor cari au să vie pe 
urma lor. Iar pentru pregătirea ulterioară 
a preoţilor în funcţie, s'au introdus la Bu
cureşti cursuri pastorale sub conducerea şi 
cu o~teneala lăudabilă a profesorilor dela 
facnltatea teologică şi al•~ cursuri au în
ceput pentru un grup de preoţi mai tineri, 
capabili de mai multă jertfa de timp şi de 
muncă, intru complectarea cunoştinţelor lor. 

O prc,pagandă pastorală şi culturală mai 
intensă s'a pornit în Mitropolia Ungro-VJahiei 
ca şi în alte eparhii prin aetivitatea cCer
curilor pastorale» din câte 10-15 preoti, 
cari în comun cutreeră satele cercului lor, 
slujind în sobor, predicând cuântul Dom
nului şi alte cunoştinţe de folos pentru popor. 
Unele cercuri încă n'au învins toate greutăţile 
începutului, in altele însă se face ispravă mul
ţumitoare. Poporul asistă în număr mare şi 
răm~ne plăcut impresionat de osteneala căr
turarilor, căci la aceste cercuri au început 
să asiste şi învăţătorii şi cântăreţii biseri
ceşti, contribuind la succesul întrunirilor cu 
conferenţe, cântări şi producţiuni patri vite 
pentru popor. Ba unele cercuri au deschic, 
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cur.mri săptămânale, editând şi m1c1 foi de 
propagandă, cum e «Foaia parohială:. a pa
rohiei Cărămidari de sus, c Vestea bună» a 
parohiei Sf. Vineri-Nouă, « Vestitorul> al pr. 
Moisiu; iar curierul arhiepiscopiei «Apos
tolul» înfiinţat la 1 Ian. 1924 duce poruncile 
şi sfaturile dela centru pentru toate organele 
eparhiei. Astfel aceste cercuri sunt chemate 
a convinga pe toţi preoţii, că numai ex
clusiv cu slujbele rituale nu se mai poate 
mântui chmarea unui preot. 

A reînviat şi vechia revistă a Sf. Sinod, 
« Biserica ortodoxă română», care sub con
ducerea Arhimandrit ului S:riban ca redactor 
şi cu colaborarea tuturor profesorilor dela 
facultăţile teologice şi ale altor colabora
tori, în frunte cu Episcopul Vartolomeiu, 
oteră material bogat pentru ulterioara ins
truire a clerului. 

4. Pentru sporirea statului major clela 
cent!"u, unde un număr de preoţi dinstinşi 

desvoltă o activitate încordată, precum şi 
din alte locuri, Mitropolitul Primat a ştiut 
cu ajutorul acestor colaboratori ai săi, Arhim. 
I. Scriban, pr. literat Gr. Pişculescu, pr, 
Director sinodal T. Simedrea, profesorul 
Dragomir Demetrescu etc., să-şi facă asttel 
de legături bune mai ales în Franţa, încât 
i se susţin, dinpreună cu cei aplecaţi la ca
pela română din Pari,;. vr'o 14- clerici şi 

teologi Ia şcoalele teologice superioare, 
fără ca statul să le dea bursă, ci ajutorându-i 
numai cu bani de drum. Să sperăm că aceşti 
tineri şi urmaşii lor vor veni acasă bine 
pregătiţi de a forma în jurul episcopilor o 
gardă de muncitori pricepuţi. 

5. Pentru întărirea sentimentului religios 
în popor, a prezentat ministeriilor de Ins
trucţie şi de Culte numeroase memorii, do
cumentând necesitatea· de a abandona sis
temul de până acuma din Vechiul Regat 
cu privire la învăţământul religios ; şi-ajutat 
de întreg episcopatul - i-a succes a intro
duce în legea nouă a învăţământului pri
mar tot ce-a dorit Biserica în privinţa învă
ţământului religios, în deosebi două ore 
obligatorii pe săptămâna. Discursul dela Senat 
ţinut de Mitropolitul Primat, cu ocazia vo
tării acestei legi, este cuvântul autoritar al 
unui bărbat de şcoală cu temeinice cunoş
tinţe peda~ogice, fost ~i învăţător practic. 
El a avut drept rezultat şi promisiunea în 
Senat a Ministrului de Instrucţie, că reli-
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gia va fi introdusă obligatoare în două ore 
pe săptămână şi in şcoalele secundare şi 
profesionale. Inainte cu mai mulţi ani, din 
Ministerul Instrucţiunii se iveau glasuri pen
tru totala scoatere din şcoale a învăţămân
tului religios, ca o chestie de natură parti
culară. Deci o mare schimbare în spre bine. 

6. Meritul de căpetenie şi l-a câştigat 
Mitropolitul Primat ca membru în Comisia 
pentru noua Constituţie a ţării, unde în 
atâtea consilii ministeriale, sporite cu mem
brii comisiunii, a câştigat-ajutat şi de P. S. 
Ep. Vartolomeu al Râmnicului - şi a asigu
rat Bisericii autonomia cuprinsă la art. 22, 
putând acum Biserica a-şi conduce, regle
menta, şi administra, prin organe proprii, 
toate cheştiile sale bisericeşti, culturale, fon
daţionale şi epitropeşti ». Autonomia Bise
ricii este un câ?tig epocal in viaţa bisericii 
noastre, a cărei situaţie nu era mai nainte 
de invidiat, nu numai din cauza legilor bi
sericeşti rele, ci şi din cauză că mulţi epis
copi nu ştiau pune capăt intervenţiilor jus
tificate şi nejustilicate a multor politiciani 
şi a organelor administrative in viaţa internă 
a Bisericii. 

Pe temeiul acestui drept principial, a lu
crat sub conducerea Mitropolitului Primat 
Miron o comisie de 15 inşi, numiţi de către 
aşa numită «Constituantă bisericească» pro
ectul de lege şi statutul de organizare uni
tară a Bisericii ortodoxe din cele patru 
provincii. Membrii Comisiei şi toţi miniştrii 
de Culte, cari s'au perindat la acest resort, 
in cursul celor cinci ani din urmă, cunosc 
partea leului cu care a contribuit Mitropo
litul Primat la a1cătuirea proectului, la asi
milarea · părerilor, cari la început erau atât 
de diver~ente în cât păreau de neînvins. 
Părţi şi capitole întregi din statut sânt 
munca sa. De altă parte principiul autocâr
muirei bisericii este adus într'o armonică 
legătură cu Ministerul Cultelor, în cât-fără 
a. se stingheri reciproc - să se menţină 
strânsa legătură între Stat şi Biserica lui 
«dominantă,, precum o reclamă această 

evoluţie istorică a statului român şi a Bi
sericii poporului român din trecut. Biserica 
şi statul a fost la noi în legături mai intime 
decât la oricare alt popor. A fost un noroc 
peetrn ţară, că în acest timp de prefacere, 
Biserica are în fruntea sa un bărbat cu 
pregătirea şi cu experienţele Mitropoliţului 

Primat Miron, care - ajutat de membrii 
Sf. Sinod şi de alţi fruntaşi ai Bisericilor pro
vinciale - a făcut ca Biserica să capete o 
organizaţie nouă, bazată pe principiul ierar
hic şi ferită de acele greşeli, cari uşor duc 
la demagogie. Noua lege bisericească şi 
statutul ei au fost votate de corpurile le
giuitoare unanim şi de toate partidele. Cu 
acel prilej Mitropolitul primat Miron a ţinut 
în Senat un memora bi! discurs, arătând ele
mentele din cari s'au alcătuit legea nouă. 
După greutăţile începutului, această orga
nizaţie din noua lege îşi va croi alvia sa 
normală, pe care se va scurge viaţa bise
ricească, rodind mereu momente de pro
păşire. Ea va pune temelii tari pentru des
voltarea ia viitor a bisericii şi a aşezămin
telor ei, şi mai pre sus de toate Biserica 
se va reda bisericii. Generaţiile viitoare cu 
recunoştinţă vor pomeni numele primului 
Patriarh al României şi al împreună mun
citorilor săi, pentru creearea condiţiilor de 
desvoltar~ şi progres a Bisericii. 

7. A creiat in Mitropolia Ungro-Vlahiei 
noua episcopie dela Constanţa şi a contri
buit la reînfiinţarea episcopiilor dela Oradea 
şi Cluj şi în măsură şi mai mare la înfiin
ţarea episcopiilor basarabene, Cetatea Albă 
şi Hotin 1 precum şi a episcopiei militare. 

A condus lucrările pentru întregirea a 
16 scaune vacante de episcopi şi alegerea 
lor: Râmnicul-Vâlcea, Argeş (2 ori) Buzău, 
Constanţa, Galaţi, (2 ori) ·Huşi, Roman, 
Cernăuţi, Chişinău, lsmail, Hotin, Militară 
(3 ori). Este în faţa oamenilor, cari cunosc 
împrejurările din Biserică şi clericii disponi
bili, ceva paradox a accentua, că Marele 
Colegiu, compus din politiciani, ne-au ales 
ierarhi după interesele partidelor politice. 
Formal s'ar părea, că-i aşa, fiind alegătorii 
toţi politiciani. Dar în fond luat lucrul, ori 
cine şi ori ce corporaţie ar ti ales episcopi 
în timpul acesta, resultatul era acelaşi, căci 
s'au ales - de sigur, ţinând cont şi de re
ferinţele locale - toţi cand;daţii, pe care i-am 
avut. Deosebirea era cel mult, că aceiaşi 
candidaţi erau aleşi poate la alt scaun. 

8. Ca membru al senatului a deschis cu 
ocazia discuţiunilor din secţii a legii agrare 
calea, ca fie care metropolit şi episcop să 
capete 100-200 Ha. pământ, spre a preîn
tâmpina trebuinţele casei sale, după care a 
urmat înzestrarea lor şi cu pădure: episco-
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piile 600 iar metropoliile 1 OOO de pogoane, 
ceia ce va înlesni mult acoperirea lipselor 
din trecut. 

lndată ce se vor termina lucrările de 
sistemizare a datelor privitoare la averea 
bi:>ericilor şi a parohiilor, precum şi a ve
niturilor de azi preoţeşti, se va croi sistemul 
şi modalitatea, după care să se stabilească 
dotaţiunea preoţilor în conformitate cu ce
rinţele timpului şi cu slujb~le ce le împli
nesc. 

9. A pus ordine mai bună în viaţa din 
mânăstiri; iar în ce priveşte administrarea 
averilor acestor aşezăminte, a făcut ordine 
stricte, care au dat rezultate frumoase, în 
cât astăzi aproape toate mân:'.lstirile dispun 
şi de fonduri mai mici sau mai mari. Aşa 
s'a sporit averea mânăstirei Cernica cu vr'o 
2 milioane, din cari ceva peste un milion şi 
1/~ s'a plasat în restaurarea a unei jumătăţi 
din părţile distruse de foc. Iară o bună 
creştină-văduva Nicolc>.u-ca să ne uşureze 
sarcina)• a restaurat arhondăria radical, fă
cându-i şi o verandă de sticlă şi alte îm
bunătăţiri şi reparând în regie proprie încă 
o parte din ce a ars dimpreună cu vechiul 
paraclis, cheltuind peste 300,000 lei. La Căl
dăruşani s'a adunat în patru ani un fond 
ele peste 600 mii lei, de ~i în aceşti ani 
i-a rămas pământ cu o mie de pogoane 
mai puţin, pe· urma exproprierii. In tot tre
cutul de atâtea sute de ani n'au adunat 
această mânăstire nici un ban pentru zile 
negre, deşi mânăstirea_ ca şi altele avea 
averi enorme. La o săracă mânăstire de 
maice-Samurcăşeşti-s'au adunat aproape 
cinci sute mii lei. La P.isărea peste o sută 
mii lei. La Cheia peste două sute mii lei, 
din care s'a zidit din roşu un frumos pa
raclis. La Viforâta peste 300.000 lei. Ase
menea şi la Zamfira şi chiar şi la Nămăeşti. 
Pretutindenea s'au înfiinţat fondul moşte
nirilor, împiedicând chiar aplicarea acelei 
dispoziţii nelogice şi jurisprudenţe antica
nonice, ca pe monahi să-i moştenească 
rudele, o dispoziţie amptă a desfiinţa mo
nahismul. La Cernica fondul moştenirilor a 
crescut din mici mărunţişuri la vre-o 80 mii 
lei. Pentru viitor a introdus în lege, că 
averea monahilor să treacă în chip firesc 
în fondul mânăstirii. A înfiinţat la mânăstirea 
Cernica o mare tipografie de cărţi biseri
ceşti în care lucrează astăzi vr' o 12 călugări 
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şi 17 orfani de război, pe lângă lucrătorii 
conducători astăzi încă mireni. A înfiinţat 
la mânăstirile de maice Samurcăşeşti, Ţigă
neşti - pe hîngă cel dela Zamfira - mici 
ateliere de covoare şi ţesături; iar la Pa
sărea şi Susana orfelinate pentru orfane de 
război, cari sub îngrijirea câte unei maice 
au o supraveghere mai nemijlocită şi mai 
bună de cât în orfelinatele dela oraşe; iar 
în micile ateliere înfiinţate pe seama lor 
fetiţele se pregătesc în tot felul de dexterităţi 
de lucru manual, pregătindu-şi uneori ele 
înşile cele de lipsă pentru îmbrăcăminte. In 
ambele mânăstiri au deschis şi şcoale pri
mare pe s~ama lor. Copilele se desvoltă 
foJrte bine şi sub raport sanitar. 

In vara anului 1925 a ţinut un sobor cu 
reprezentanţii tuturor mânăstirilor din Ar
hiepiscopia t:3ucureştilor, ambiţionând pe 
călugări şi călugăriţe pentru a începe o 
n uă viaţă. Sfaturile date cu citarea sobo
rului frumos al unor mânăstiri a tost de 
bun folos, căci pretutindenea st: observă 
dorinţa de reînviere şi de îndreptare. Astfel 
la Cernica sub conduccerea unor zeloşi că
lugări s'a deschis încă la 8 August 1925 
un seminar monahal cu 23 elevi, la cari 
s'au mai adaus zilele trecute încă 12; ase
menea o şcoală de câatări bisericeşti, de 
pomicultură, agricultură, de analfabeţi. Vo
inţa tuturor de a face ceva, va învinge 
greutăţile şl începuturile bune se vor întări. 

10. A înfiinţat pe lângă Sf. Sinod «In
stitutul Biblic» pentru tipărirea cărţilor de 
propagandă religioasă, a cărţilor biblice, 
care a editat până acum, din lipsa de autori 
bisericeşti, puţine cărticele, dar are mijloa
cele necesare a tipări tot mai mult, îndată 
ce I se va oferi material bun şi de actua
litate. Institutul a început a tipări şi icoane 
în frumoase culori şi stil răsăritean. 

11. A propus la Senat înfiinţarea unei 
şcoale de pictură bisericească şi a dat ideia 
înfiinţării şi a unei «Academii de muzică 
bisericească,,, în care scop însăşi cântăreţii 
dela biserici vor porni o acţiune pentru 
adunarea mijloacelor. 

In cursul verii 1925 s'a şi început şi con
tinuat zidirea unei şcoale de cântăreţi bise
riceşti şi a unui mic cămin pentru preoţi 
şi cântăreţi la Bucureşti. Cheltuelile se acopăr 
din colecta cu discul în biserici şi din con
tribuirile preoţilor şi a cântăreţilor. Clădirea 
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măreaţă ridicată pe vechile garaje s'a pus 
chiar sub acoperiş şi dela sprijinul ofer:t de 
preoţi şi cântăreţi atârnă, ca în vara anului 
viitor să se termine; şi numărul de 50 elevi să 
se ridice la cel puţin 100 şi mai bine. Că
lugării dela catedrală şi alţi preoţi fac slujbe 
de profesori gratuit. 

12. A dat indemnul pentru o mai intimă 
legătură cu celelalte Biserici ortodoxe, ce
rând deadreptul intr'o scrisoare adresată 
tuturor Patriarhiilor şi Bisericilor autocefale 
surori întrunirea cel puţin a ierarhilor or
todocşi într'un sinod ecumenic. Starea răs
leaţă, care dăinueşte de atâtea veacuri în 
Biserica ortodoxă din lume, nu se poate 
menţinea fără mari pagube pentru orto
doxism; şi este d'adreptul împotriva învă
ţăturilor celui ce a i,1temeiat Biserica, care 
trebue să fie nu numai sfântă şi apostolească 
ci şi Una. Această unitate trebue să devie 
de aci înainte mai vie. O broşură specială 
a tipărit în scopul acesta, indicând şi mo
mentele principale, cari ar trebui să fie 
obiectul discuţiunilor. Ideia a fost salutată 
cu bucurie de toate ffsericile şi s'au şi făcut 
oare cari preparative pentru ca viitorul sinod 
general ortodox să aibă loc. 

13. Abia a existat vr'odată în biserica 
noastră un orator mai apreciat şi mai gustat, 
ca primul [.nostru Patriarh Miron. Temeini
cile sale cunoştinţe, însoţite de o yastă ex
perienţă, i-au format puterea oratorică încă 
de mult. Nu există colţ în Arhiepiscopia 
Ardc:alului, în episcopia Clujului şi în cele 
mai multe părţi din episcopia Caransebeşului, 
unde să nu dai la tot pasul de urmele ne
uitate r;ile propagand~i bisericeşti, culturale 
şi naţionale, făcute de secretarul Arhiepis
copiei dr. l!ie Cristea, de călugărul Miron, 
mai târziu episcopul Miron. Lacrămi de în
sufleţire i-au fost adesea ori răsplata far
mecului cu care ştia să câştige inimile as
cultătorilor, întărindu-i în zilele grele şi de 
persecuţie in dragostea de Biserică şi de 
neam, deşteptând şi oţelind pretutindenea 
conştiinţa naţională. Cuvântările şi pasto
ralele mai însemnate din timpul episcoptaului 
său dela Caransebeş au apărut în 1923 sub 
titlu: « Cuvântări şi pastorale ale unui episcop 
româr în ţară sub stăpâcire streină>. (Ti
pografia cărţilor bisericeşti din Bucureşti). 
lară de cele de maina.iote, unele publicate 
în diferite ziare şi reviste iar altele nepu-

blicate, ar da vr'o două volume. Marele 
măestru al limbei şi poet Alexandru Vlăhuţă 
- având ocazia a-l asculta - i-a dat încă 
de-atunci, într'o dedicaţie specială, nemeritul 
titlu d~: «Apostolul Cristea,. 

lară de când e tn capul B;sericei tdentul 
şi forţa sa oratorică este cunoscută dealungul 
şi dealatul ţării. El este fericitnl ierarh, 
care - ca nimeni altul - tn tot trecutul de 
două mii de ani, a avut ocazia a vorbi Ro
mânilor de pretutindenea, în ţara noastră 

mărită de astăzi. 
Glasul lui adânc impresionant a răsunat 

de o potrivă la Alibunar, Vârşeţi, Isvin, 
Panciova, de lângă Belgradul S:rbiei, la 
Caransebeşi, Lugoj, tot ţinutul Făgetului, 
în graniţa Banatului, Orşova etc., ca şi la 
Reni până la Tighina şi Neamţul-Nou, până 
la Chişinău şi Bălţi şi Soroceni în Basarabia ; 
la Turnu Severin, Drăgăşani, Râmnicu-Vâlcea, 
Craiova şi altele ca şi la Constanţa, Galaţi, 
Iaşi, Ungheni, Târgu Frumos, Buzău, Ploeşti, 
Câmpu-Lung, ca şi la Dâmboviţa cu tot cu
prinsul judeţului, la Teleorman, la Giurgiu 
în judtţul Vlaşca etc. etc., în întreg ţi
nutul S biului, în ţinutul Făgăraşului, Ia 
Braşov, Zărneşti şi Brad, pe valea Streului 
până la Haţeg, la Sălişte, Miercurea, Poiana 
Sibiului, Cioara, Orăştie, Raopolt Secăremb 
Munţii apuseni, Mesteacân, Brad, Şesuri, 
Ponorel, Câmpeni, Mătăseşti, pâna la Mărişel, 
Mâgura-Clujului, Bonţida, Năsăud, Bistriţa 
Valea Bârgăului şi până la Colibiţa, ca şi 
în Săcelul şi Dragomireştii Marmaţiei şi în 
ţinutul cetăţii de t>iatră. 

Mai ales a folosit în capitala Bucureşti 
toate ocaziile posibile pentru a cucerii toate 
inimile ascultătorilor dela oraş şi a-le lega 
de biserică şi de învăţăturile ei. Toţi au 
gustat c11 vie plăcere cuvântul său fermecat. 
Numeroasele sale cuvântări au dat numai 
în trei ani un volum întreg, apărut sub titlul: 
«Trei ani de propoveduire pastorală> la 
1923 în marea ed:tură «Cartea Românească» 
355 de pagini. Iar un nou volum îşi aş
teaptă apariţia, abia după doi ani de zile. 

Cuvântările de cuprins politic, social, cul
tural ori bisericese, ţinute la senat, cuprind 
sfaturi şi poveţe deplin apreciate de toate 
partidela politice şi adesea ori a fost afi
şate în toată ţara prin glasul unanim al 
senatului. In deosebi cuvântarea ţinută în 
toiul certelor, cu cari s'a început discuţia 
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asupra nouii Constituţii, a produs un efect 
rar, îndreptând d:scuţia in alvii serioase şi 
demne, ceia ce i-au atras recunoştinţa tu
turor celor ce-şi iubesc ţara. 

In 1923 a mai pubicat şi o « Carte de 
rugăciuni» într'o limbă curgătoare şi curu
găcini alese pentru elevii d~ şcoaL1 şi pentru 
tot creştinul (Tip. Cărţilor Bisericeşti) 150 
pagini. 

1 i. S'a făcut un început de propagandă 
religioasă şi la Căile Ferate R(Jmâne cu un 
număr de preoţi, anume organizaţi în scopul 
ace.sta, dar lipsa mare de preoţi disponibili 
este cauza că nu s'a putut lucra mai mult şi 
mai cu efect. Totuşi mulţi din preoţii aceştii 
propagande au ţinut, la cele mai mari ate
liere ale Căilor Ferate) numerase cuvântări 
cu bune îndemnuri, alţii au cercetat pe mua
citori la casele lor) pe bJlnavi mângâindu-i 
şi intervenind la superiori pentru facerea 
de îmbunătăţiri la lo~uinţe şi pentru delă
turarea scăderilor observate. De dorit ar ft 
sl se poată iniţia cât mai curând lucrările 

şi adunarea fondului pentru clădirea de bi
serici în acele cartiere de muncitori ai C. 
F. R„ cari trăes: fară s1ujbe şi îndrumări 
religioase regulate. Avem nădejdea şi pro
misiunea facerii unui bun început cu 5 mi
lioane lei pentru 5 biserici. 

15. La venirea în Bucureşti a I. P. S. 
Sale era mare nerânduială în ceiace priveşte 
observarea legii repaosului duminical, încât 
existau orăşele, unde de o sută de ani 
Românii n'au apucat liniştc:a plină de evla
vie în comuna lor. A1a d. e. la Pvdul 
lloaei etc. în Mo1dova. Inaltpreasfinţia Sa 
a pornit o acţiune energtcă a) întru res
pectarea repaosului duminical şi b) întru 
strămutarea târgurilor de pe Duminici şi 
sărbători în zile de lucru. Toată ceata strei
nilor necreştini s'au pus în mişcare; şi ade
seori un succC;s obţinut L1 o săptămână era 
răsturnat de ei în săptămâna viitoare, cum 
d. e. la Târgovişte, Găeşti, Meh 1dia etc.,. 
Graţie intervenirilor numeroase în numele 
său şi a Sf. Sinod s'a p::!s rânduială în pri
vinţa repaosului duminical; şi- dacă orga-
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nele administrative ar observa abuzurile, 
celor ce admit intrarea pe uşa din dos şi 
ar executa ordinele de sus, rânduiala ar fi 
generală. Iar în privinţa strămutării târgu
rilor pe zi de lucru cu greutăţi, dar totuşi, 
s'a adus o lege clară, strictă şi cu aspre 
sancţiuni. De atâtea ori I. P. S. Sa a rostit 
apăsat: «Ţara asta trebue să rămâie creş
tină şi română în toate mişcările ei». 

16. Un m'He merit şi-a câştigat I. P. S. 
Sa, că dela locul înalt al St. Sinod şi al 
Senatului a atras atenţia tuturor şi în deosebi 
a guvernului asupra marei primejdii naţionale 
a alcoolismului. Dl. Ministru de Finanţe 
Vintilă Brătianu şi întreg guvernul a salutat 
cu plăcere această intervenţie a Bisericei, 
numind o comisie mare, care va prezenta 
în curând un proect de lege ce va stârni 
multă bucurie tn sufletul celor ce doresc a 
salva poporul din ghiarele b( ţiei. 

17. Ă or?,anizat mai bine Cancelaria St. 
S:nod, ale carui lu::rări decurg în chip normal. 
Asemenea s'au făcut îmbunătăţiri simţitoare 
în administraţia Mitropoliei, unde domneşte 
cinste şi mâini curate. Liră noua lege de 
organizare a B:seric:ii, pe lângă că va creia 
unitatea celor patru Biserici provinciale, va 
introduce şi la toate centrele eparhiilor din 
Vechiul Regat organizare nouă cu slujbaşi, 
cari să dce vieţii şi bisericeşti şi admini
strative un nou impuls. 

18. Creiarea Patriarhatului român { ste 
desigur încoronarea evc luţ!ei istorice a ţării 
şi a a 7 ezămintelor ei, cari în proporţia 
sporirei forţelor şi a î:uemnăţăţii ei trebuia 
să iee o nouă desvo'tare. Dar desigur că 
factorii, care au înnllţat Biserica ortodoxă 
la su,>rem1 treaptă ierarhică, nu s'ar fi 
putut hotărî la aceasta acum, dacă supe
rioritatea culturală, de care părintele Miron 
a dat pretutindenea dovezi, şi dacă simpa
tiile generale ce şi k-a câştigat nu ar fi 
uşurat şi accelerat acest epocal eveniment, 
ceia ce atât de evident reese din cuvân
tările dela S:nat şi Cameră a celor ce au 
contribuit la înălţarea Sa la rangd de Pa
triarh al României. 

"Cinstea mare, de care mă faceţi părtaş astăzi, nu este numai cinstea mea 
personală, ci este cinstea Bisericii întregi - ca cole:·tivitate - precum şi cinste a fie
cărui credincios al Bisericii. 

Dr. MIRON CRISTEA 
\Din cuvântar<a pnută la Cameră 17 Febr, 1925) 
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MAMA :;,1 1 t.~IUJ(UL. .. . . .. '' ................................... ~ .......................... ~--....................................................................................................... .. 
BADEA ION HERTA DIN SALISTE si PATRIARHUL TARAN 

I I I I 

• Cât mi pri veşti pe ~ine 
personal, dau mulţumită 
pre a milostivului Dum
nezeu că din simplu fiu 
de ţăran, pe care l-a bo
tezat un simplu cioban, 
ce-şi păştea imensele sale 
turme pc munţ;i moldove
neşti ai Sturzcştilor, n11 
tocmai departe di: satul 
natal, Toplip-lfomână, m'a 
ridicat la cca mai înaltă 
treaptă b'sericească la care 
poate ajunge un om pă· 
mântean• . 

( Di,i disctit'Slll Patriarlt11-
L11i ,lliron ţiu11L fo camer.:J 
dep11La/itor, după (1, /el[cre, l,1 
17 Pe/Jrua,-ie 1925). 

Era în miezul unei zile de vară a anului 
mântuirii 1868 aproape de Sfântu Ilie. Badea 
Ion Herţa din Săliştea Transilvaniei, un 
chîabur cioban din viţă de oameni de is
pravă, cobora turmele de zeci de mii de 
oi de pe munţii Sturzeştilor moldoveni, unde 
le păşunase pe vară, către baltă unde vor 
e:na . . Acest drum de călătorie, între munţi 
ş1 Dunăre, îl fac toţi ciobanii noştri, de unde 
şi cântecul popular: 

La Sântă Măria-Mare 
Tulesc · oile la vale, 

..,C,i se duc şi mt mai viu, 
Pân' la sfdntul Co11sta11ti11 . 

Dar aceşti ciobani simpli, mai mult de 
cât toate tratatele internaţionale, făceau le
gătură între fraţi, mai înainte de a avea 
unirea politică, fiind de multe ori purtători 
de cuvâ[lt şi de cărţi, în dulcea limbă ro
mânească, la fraţii asupriţi de dincolo de 
Carpaţ1. 

Când da soarele în fapt de seară, aproape 
de ziua Proorocului Ilie, Badea Ion trecuse 
pripoarele Topliţei române de pe apa Mu
reşului, sub munţii Călimanului. 

Fruntea turmei intrase în sat, iar cele din 
urmă noatine cu mieii cei mai slăbănogi şi 

cu caii încărcaţi cu de toate, abia se vedeau 
la un kilometru depărtare. 

Fusese o vară mănoasă, care-i dase multi 
miei, lână şi burduşi de brânză şi deacee~ 
mulţumit se îndrepta către casa lui Badea 
Gheorghe Crislea, gospodar înstărit, un prie
ten bun al lui diCl copilărie aşezat la mar
ginea Topliţei. 

Il aştepta la poartă bucuros ca pe nn 
frate dus departe şi cum s'au văzut s'au 
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TATAL PATRIARHULUI... 
Badea Gheorghe Cristea din Toplifa Romllnll . 

......... .. .. .. .. .. .. .................... .. .. .. .. .. .. .. .. .. .......... . .. .. .. .. .. .. .. .. ... ..... .. .. .. .. .. . 
îmbrăţişat ca nişte copii sărutăndu-se. fo 
vreme ce turma de oi se opreşte tn ograd1 
cea mare pentru popas, cei doi prieteni 
intră în casă, ca să mai stea de taină. 

In pragul casei îi întimpină Domniţa Flo
rica, vrednica ~i evlavioasa soţie a lui Badea 
Gheorghe, care după faţă nu prea arăta 
bine, abia ţinându-se pe picioare. 

- Bună vremea, Domniţă, zise călătorul, 
cum o mai duceţi voi prin sate? 

- Ia, cum dă Dumnezeu, bădie, răspunse 
voios gospodina, că la El ni-i nădejdea 
noastră toată. Şi în vreme ce stăpâna ~e 
îndrepta să gătească câte ceva de îmbucă-: 

tură, B1dea Jon îşi desfclce de după gât o 
traistă grea, plină cu gălbiori zimţuiţi, trân
tindu-o pe laiţă cu zgomot : 

- Ţine nimicurile aste, Domniţă, păs
trează-Ie pe fu,1dul lăzii până ce ne nturnăm 
la primăvară, că numai atunci ne-om mai 
întâlni, de va vrea Dumnezeu! 

Şi fără număr, fără zapis cu peceţi, cu 
un fel de înfiorare religioasă, aşează femeia 
pe fundul lăzii ei de mireasă, comoara unui 
om cinstit, care şi-a pus toată încrederea 
în tovarăşii lui de muncă şi fraţi de cruce. 

Aceştia erau părinţii, moşii şi strămoşii 
noştri: cu frica de Dumne:,:eu ş1 respect de 
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oameni, cuvântul lor era cuvânt de Evanghelr'e. 
După masă cei doi fărtaţi s'au apucat de 
povestit pe prispa casei, ba de una, ba de 
alta .... , de trebile gospodăreşti, de frumu
seţea păpuşoiului din vara aceia, de cositul 
ierbei, de rodnl pomilor altoiţi şi altele. 

Tălăngile dela turme răsunau aşa de du:os 
tn seara aceia, mirosul de iarbă cosită de 
curând, înviora cu o viaţă nouă tot cu
prinsul, din depărtare se auzia răsunetul· 
unui cântec de dor, picurând din caval, că
ruia ti ţinea hangul fâşâitul undelor Mure
şului şi foşnetul pădurii din apropiere. 

Era a~a de frumos sub bolta înstelată 
a acelei seri de Iulie, aproape de ziua proo
rocului Ilie ! 

Dintr'una într'alta s'au dat în vorbă şi de 
slăbiciunea Domniţei F_orica, pe care Dum
nezeu o dăruise cu trei fete, fiind acum 
aproape să nască al patru'ea copil. 

- Mă cam cuprinde grija, frate Ioane, 
dacă va fi şi al patrulea copil tot fată, zise 
gazda. E greu de măritat o fată azi ... Patru 
perechi de boi, cu patru care ... şi eu nu 
am decât două ... , apoi unde mai pui ale 
casei ... , toate, îmbrăcăminte, pământ, casă, 

bani şi cine ştie cum va nemeri? ! Ce mult 
mi-ar împlini ăl de sus gândul de mi-ar 
dărui un fici,:;y, în veci fie lăudat. Şi când 
a zis cuvântul fecior, mâinile i se împreu • 
nează fără să vrea şi privirea i se îndreaptă 
spre cer, într'o tăcută rugăciune. Tăcură 

amândoi câteva clipe ... Deodată, ca deşteptat 
dintr'un somn, într'un moment de inspiraţie, 
cu.glas de profet, chiaburul cioban, Badea 
Ion, vorbeşte ca un tunet : 

- Nu pierde nădejdea, măi, frate Cristea! 
Dumnezeu, care întocmeşte toate pe lumea 
asta, ţi- a înţelc s dorinţa mai înainte de a 
ţi-o arăta tu. Ştie El ce face. Tu vei do
bândi un fecior, şi acest fecior al tău va fi 
domn mare, cum n 'a fost în neamul nost' ro
mânesc, şi iacă mă leg să ţi-l botez eu, cio
banul Ion Herţa, să-i pun numele prooro
cului I;ie ... , iar a doua zi, dis de dimineaţă 
când ciocârlia înalţă ruga cu sboru-i până 
în slăvile cerului, Badea Ion pornia oile pe 
acelaş drum bătut deatâteaori, între Car
paţi şi Dunăre. 

S'a întors peste câteva zile singur înapoi, 
parcă frământat de gândul să vad~ ce va 
fi cu prietenii săi. 

A fost un glas profetic cuvântul lui Badea 
Ion. După plecarea lui, Domniţa Florica, 
din Topliţa română, vrednica şi evlavioasa 
soţie a lui Badea Gheorghe a Sofiei z·s 
Cristea, dete naştere unui feci r, c'aşa a 
binevoit Cel de su5. 

L-a botezat în ziua proorocului, dându-i 
numele lui, iar Badea Ion, care !-a ţinut în 
braţe, la biserica din sat, când l-a dat mai
că-si, i-a spus şi urarea: 

- De-adt popă în sat îi dorim să aJitngă, 

ba si mai mult: Vlădică, llfitropolit şi mai , 
mate.I ... 

A trecut mult de atunci ... , vremea şi-a 

depânat firul pe ghemul vieţii, Badea Ion 
Herţa şi-a tot coborîc oile şi le-a suit iar 
în munte, în fiecare an, şi în fiecare an se 
abătea şi pe la cumătrul său dela isvorul Mu
răşului să-Ji vază finul, cum creşte şi se 
înţelepţeşte ... Cred că ştiţi de cine e vorba 
şi de aceia nu vă spun numele, .... ia1 mama, 
Domnzfa Ftorica, păstra în inima ei cuvintele 
auzite la botez din /:ura nănaşwui, caşi J1faica 
Domnului pe cele spuse de îngerul Gavn',l la 
Buna- Vestire/ .. , 

Micul Ilie creştea sub dogoarea dragostei 
surorilor şi a părinţilor fericiţi, cari de acum 
se gâo deau „ c' o să aibă şi ei un stâlp la 
bătrâneţe". 

Când îl vedeau venind dela şcoală, îm
brăcat ca ei, în strae ţărăneşti, li se întărea 
mereu nădejdea că se va împlini proorocia 
„ va fi popă în sat", nevoind a se gândi mai 
departe şi tot satul şi cei dimprejur îi ziceau 
„popa Ilie", deşi abia avea 10 ani; şi când 
îngenunchiată la icoana Maicii Domuului, 
sub luminiţa pâ1 pâindă a candelii, DJmniţa 
Florica o ruga fierbinte să-l ţină sânătos 

pe unde merge la învăţătura, sufletul ei cu
cernic se topia la gândul că nu va trăi să 
şi-:-1 vadă sus, cât mai sus ... ! 

Toamna pleca la oraş să înveţe cu domnii, 
vara venea în vacanţă şi ajuta părinţilor la 
m·mcă. Nimănui pe lumea asta nu i este 
mai dragă viaţa dela ţară, ca celui ce a 
răsărit în mijlocul ei. Mirosul brazdei proas
pete şi plesnitul biciului pe urma plugului 
le simte numai cel obosit de muncă, care 
la miezul zilei, a~ezat la umbră, gustă din 
mâncarea ce i se aduce şi i se pare mai 

_ bună ca cea mai impărăteas .;ă masă; ori 
.. cel ce a asudat strângând la fân şi clădind 
căpiţi de o simetrie rară, de par'că ar fi 
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făcute cu compasul. Glasul păsărilor în ră
coarea dimineţii, s~ălduşul COi)iilor în z1. 
duful verii la scocul morii, alergarea pe co1st~ 
după cele dintâi fragi, care întreceau cu 
mult în aromă şi dulceaţă căpş,mile cele 
cultivate în grădinile de oraşe, toamna cu 
bogăţia, iarna cu poveştile, prim'1vara cu 
doinele şi chiotele, întreaga viaţă de ţară a 
simţit-o din plin feciorul lui Badea Gheorghe 
din Topliţa, căruia îi era hărăzită o zi mare 
în isforia neamului şi bisericii rom:îneşti. 

Istoria vieţii sale n 'o voiu înşira eu aci, 
căci o vor povesti cronicile, o vor cânta 
copiii în colinde şi fetele la şezătoare ! Eu 
voi spune doar atâta, că în ziua când tâ
nărul preot, prin voia lui Dumnezeu a ajuns 
Episcop la Caransebeş, Badea Ion s'a arătat 
la reşedinţa finului. A stat acolo vr'o 6 luni 
dar sufletul lui îl chema spre culmile mun
ţilor cărunţi, la tălăngile oilor din strungă ... 

s~ simţea prea strein într'un ora7. Chiar 
noaptea când dormia, el nu-şi părăsia cojocul 
lui de cioban; şi patul de crengi de cetină 
şi fân proaspăt de afară de sub bolta cere
ască nu 1- ar ti schimbat pentru patul de puf şi 
camera bine întocmită ce i se punea la în
demână. 

A plecat de acolo, a mai dat o raită 
prin locurile umblate, s'a mai dus şi prin 
locul naşterii sale şi nu s'a mai auzit de nu
mele lui. .. Se vede c'a murit pe undeva 
prin munţii cu care se înfrăţise, ori prin 
Basarabia de sud, BJdea Ion Herţa din Sălişte, 
mulţumit că a trăit de a văzut în parte îm
plinirea proorociei, că linul său, Ilie Cristea, 
a ajuns „ vlădica Miron". 

Si dacă este adevărat că su fit tele noastre 
îşi 'continuă după moarte viaţa spirituală, 
duhul tău curat, şi cinstit, dispărutule vizionar, 
pluteşte aievea cu mulţumire d'asupra aceluia 
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pe care Naţiune 1 l-a făcut şi Mitropolit şi 
mii mare: întâiul patriarh al României în
treg/te, llfiron. 

Odihneşte-te în pace, fericite cioban că, 
pentru sutletul tău !Je roagă azi cel mai 
cin5tit sullet şi m1i ale;, tiu al ţării, pe care 
tu l-1i purtat în braţ~, ca dreptul Simeon 
pe Domnul! .... 

far voi, bătrâni patriarhi octogenari, Gheor
ghe şi Domnica, cari cu lucrul mâinilor 
voastre crăpate de muncă v'aţi crescut odorul 
trimiţându-l la şcoli înalte şi cărora, tnainte 
de ob?tescul sfârşit 1), întâmplat tn preajma 
zilei proorocului Ilie, Dumnezeu v'a h!răzit 
norocul de a-l vedea ridicat mai sus decât 
un « popă în sat», în fruntea tuturor popilor din 
ţară, odihniţi-vă în pace în bisericuţa făcută de 
marele vostru fiu d'asupra mormintelor voa
stre, în pămâutul cu care v'aţi înfrăţit dea
pururi. Noi vom veni ca la un loc sfânt în 
pelerinaj, să îngenurhem pe ţărâna de pe tru
purile voastre, că din ele a răsărit raza 
călăuzitoare spre limanul mântuirii, a Bisericii 
ortodoxe române de sine stătătoare, în tim
puri de mărire ... 

Şi atunci, ţărani români din p1tru unghiuri, 
dar mai ales din Ardealul nostru drag, strânşi 
la olaltă, sub aripa bisericii binecuvântă
toare, în fumul de tămâe şi cântarea preo~ 
ţilor, veţi înţelege abia taina, pilduitoare 
pentru toţi, că din straturile adtrn.:i ale po
porului dela ţară, nu din palate, răsa1 ener
giile şi spiritele alese ale unui neam. 

il1'ă1ire ţie popor 1 omân, care din seva ta 
hrănr11i asemenea vlăstare I 

t) Ta Ul! a decedat în Iulie 1924 în vârstă de 93 ani; mama 
în Decemvrie 1924 de 84 ani. 

Pr. EUGEN BARBULESCU 
Asesor 

BIBL!OGRA.F IE 

Distinsul fiu şi teolog al bisericii noastre, d-l 
Dr. R )mul Cândea, rectorul Universitătii dela 
Cernăuţi a scos de sub tipar o broşură de 23 
pag., cu titlul „Patrarihul Miron Cristea" în care 
apreciază activitatea ierarhului în zilele grele 
din trecut şi a celor bune din zilele noastre. 

Au apărut o broşură d:n 132 p1g. sub titlul 
,,Patriarhia românească, Acte şi documente", cu-

prinzând toa1e actele şi vorb'rile, din sf. sinod, 
senat, cameră etc., precum şi legea, tomosul pa
triarhul, privitoarea la înfiinţarea patriarh.ei noa· 
sire dimpreună cu fotografiile tuturor celor ce 
au conlucrat la acest epocal fapt. - E 13 tipo
grafia carţilor bisericeşti. 

Mai târziu se va complecta şi cu cele întâm
plate la învestitura dela 1 Noemvrie 19~5. 
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Gândind la fericirea turmei ... : .. N~dejdea mea este Tnrnl, 
,,Scliparea mcn esle Fiul, 
,,AcoperlimAnluf meu esle Duhul Slnnl, 
.,Treime sfanrn, mlirire Ţie!•• 
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I\ 

CUVANTAREA 
I. P. S. Patriarh MIRON, ţinută cu ocazia înălţării şi aşezării_ Sale 

festive în scaunul de patriarh în Catedrala din Bucureşti 

Prea Sfinţiţi fl'l1ţi, 
Do1nnilo't' Jtiini§tri, 

Iubiţi crellincio§i, 

Nu pentru întâiaş-dată urc sţara unui 
scaun episcopesc. Am făcut-o aceasta cu 16 
ani în urmă. De atunci şi până astăzi, ba 
începând şi cu alţi 20 ani înainte de a deveni 
episcop, activitatea mea pe terenul bisericesc şi 
pe multe alte terene ale vieţii noastre obşteşti, 
este o carte deschisă înaintea tuturor. 

„Oile mele cuvântătoare" din eparhiile, pe 
cari le-am păstorit, ~ fie ca episcop fie ca 
arhiepiscop ori mitropolit - după cuvântul 
Evang. Ioan (X. 4) ,,cunosc glasul arhi
păstorului lor\ căci adeseori le-am cer
cetat şi învăţat. Ba pot afirma, că - de ~ând 
există Biserica română - n'a fost ierarh atât 
de norocos ca mine, carele să aibă prilejul 
a propovădui evanghelia lui Hristos, iubirea 
de limbă, de glie şi moşie, iubire de_ neam şi 
ţară, de lege şi de Rege,_ atât în vechml regat 
cât şi în provinciile desrob:te, începând dela 
Panciova Izvin şi Alibunar şi până la Me
hadia ş/ Orşova, până Ia Turnu-Severin 
până 1a Brăila şi· Constanţa, până la Galaţi, 
până la Reni, Basarabscaia şi Tighina, până 
la Bălţi Chişinău, Soroceai, şi U ngheni, până 
la Iaşi 'şi Neamţu, până la Cernăuţi şi Valea 
Vişăului din Maramureş, peste muntele 
Gutui la Chioar, până la Arad şi Temişoara. 
In marginile acestor hotare au răsunat nu 
odată ci în repeţite rânduri, glasul meu 
cruci~-şi-curmeziş prin toate văile şi locali
tăţile mai însemnate. 

Deci învăţăturile mele, îndemnurile mele, 
poveţile şi sfaturile mele, cu un cuv~nt 
sufletul meu, este bine cunoscut pretutm
denea încât în aceste puţine clipe, ce ne ' . stau azi la îndemână, nu ştiu, ce v'aş1 putea 
spune nou? 

Constat numai scurt, că la 1910 am 
urcat scaunul de episcop al CaransebeşuJui; 
la 19-w am fost ridicat pe scaunul de mi
tropolit primat al ţării; iară astsăzi - 1925 -

clerul şi poporul - în frunte cu Maj. Sa 
gloriosul nostru Rege, cu înţelepţii săi sfet
nici din guvern şi corp?rile legiuitoa~e 
dinpreună cu representanţ11 tuturor parti
delor noastre politice - - mă ridică pe scaunul 
cel mai înalt de întâiul patriarh al Bisericii 
ortodoxe române. 

Mărturisesc însă, că deastădată - pe lângă 
tot sprijinul mare dat din - toate părţile ct~ 
largă iubire fiiască - am urcat scara acstm 
scaun mai cu greu, find mai înalt; I am 
urcat mai cu fngrijorare, având temerea, că

nii va lipsi pe viitor acea putere de lucr~ 
şi acel a vânt tineresc, cu care în atâtea rând un 
am răscolit până în cele mai adânci cute ale 
sale sufletul a sute de mii de credincioşi, 

' . b electrizând în zile şi grele ş1 une, mase 
largi ale poporului şi cu care am stârnit 
atâtea lacrimi de mângâiere, de nădejde, de 

bucurie şi de însufleţire. 

Dar aflu o mângâere şi încurajare în cu
vintele psalmistnlui, când zice: ,,Dumnezeu 
este carele pnne o sarcină, şi tot el este care 
ne ajutâ" (Ps. 68. 20) a o purta. 

I-mi pun deci şi deaci înainte încrederea 
în deviza pe care mi-am ales-o la începutul 
chemării mele arhiereşti: ,, Nădejdea mea 
este Tatăl, scăparea mea este Fiul, acoperă
mâetul meu este Duhul Sfânt". 

Roo- aceasta pe Sf. Treime, s~-mi ajute 
a purfa şi noua sarcină de patriarh cu aceiaşi 
iubire de muncă cinstită, ca în trecut; iară 
D-Voastre şi tuturor factorilor ţârii, cari au 
lucrat şi conlucrat ca să ne vie şi ziua de 
azi răsplătească-vă aceeaşi Sf. Treime cu 
bi~e c~ia ce aţi făcut pentru Biserica mea 
şi pentrn mme personal acum şi pururea 
AMIN!. 
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A -
CUVANTAREA 

I. P. S. Patriarh MIRON, tinută în sala tronului regal în ziua de 1 Noembrie 1925, cu 
prilejul primirii învestiturei patriarhale. 

Majestăţile Voastre, Alteţe Regale, 

Cu prilejul învestiturei mele de Mitropolit
Primat al ţării, Majestatea Voastră mi-aţi 
indicat prea-graţios o parte din programul 
îndatoririlor imediate în cuvintele, ca „din 
scaunul acesta am o j,umoasă mem·re de a în
răptui politica religioasă a lui M,hai Viteazul, 
care prin ,,înfiinţarea" Mitropoliei ortodoxe dela 
Alba-Iulia ţintea să ap1opie şi să unească b1:re
riceşte toate /ănle româneştt" ... şi V'aţi exprimat 
dorinţa, ca munca chiemării mele să „aducă 
roade fericite pentru organizarea temeimdi şi 

unitară a B!sericii române. 11 
... 

Dorinţa Majestăţii Voastre a fost pentru 
Smerenia mea şi pentru împreună lucră
torii mei în via Domnului - vlădici şi cle
rici - poruncă, pe care nu am scăpat-o din 
vedere nici o clipă, până când cu ajutorul 
binevoitor - uneori chiar unanim şi plin de 
însufleţire - al tuturor factorilor ţării - în 
frunte chiar cu Majestatea Voastră - n~ am 
int ăptuit- o spre mulţumirea tuturor celor ce 
au experienţe depline în această privinţă. 
Tocmai în lunile acestea noua şi unitara 
lege bisericească de auto-cârmuire - cu con
lucrarea clerului şi a poporului dreptcre
dincios - se pune în aplicare. 

Drept încoronare a contopirii celor cinci 
biserici provinciale într'o organizare unitară, 
a urmat în mod flfesc şi înălţarea · mitro
politului din Capitală ţării-mărite la rangul 
de patriarh. 

Fără îndoială, această unire sufleteas,;ă 
a milioanelor de credincioşi va spori duhul 
dătător-de-viaţă pentru poporul nostru şi 
ţara lui, şi va forma din chiagul suflttesc 
cel mai solid ciment pentru în:.hiegarea ţării 
şi normala ei d(svoltare şi în viitor într'o 
unitate naţională tot mai puternică. 

De altă parte unirea bisericească a tuturor 
provinciilor bisericeşti va întări astfel pute
rile Bisericii ortodoxe, ca să poată înviora 
aşezămintele sale de azi, şi să crec ze altele 
noui, încât să poate adânci mai bine - ca 
tn trecut - sfintele scripturi, scoţând din 

nesecatul şi curatul lor isvor apă vie pentru 
generalizarea în cercuri tot mai largi a con
vingerilor evanghelice, fară de cari biserica 
se pierde în formalităţi fară fond şi fară a 
a avea pentru viaţă o infalibilă busolă de 
de creştineşti îndrum'îri. Spre această ţintă 
trebue să se îndrepteze în viitor preocupa
ţiunile tuturor organelor bisericeşti şi a fac
torilor, cari voesc a-i oferi sprijinul moral 
şi material. 

In scopul acesta ne trebue mai întâi o 
pleiadă întreagă de clerici cu temP-inică cul
tură teologica şi universală, care să spo
rească micul dar inimosul număr al celor 
ce-i avem azi; şi cari să pornească o miş
care literară bisericească la înălţimea zilelor 
de azi. Sub conducerea conştientă a acestora 
clerul nostru pastoral - tot mai bine pre
gătit - va introduce tot mai multă evlavie şi 
artă în frumosul nostru ritual, va spori în 
zelul apostolesc, şi va începe tot mai mult 
să-şi câştig~ şi menţină în toate părţile rolul 

• său educator în viaţa noastră creştină so
cială, dând acestei vieţi o puternică nuanţă 
de cultură creştină şi menţinând şi nobili
tând în cultura neamului acel miros de tă
mâie al vechilor tradiţii, cum a transpirat 
în decursul veacurilor trecute prin bârnile 
învechite ale b:sericilor noastre de lemn, 
cari au atât de nepiP.ritoare merite întru 
formarea sufletului unitar af:neamalui şi întru 
oţelirea lui pentru a supravieţui plin de nă
dejde atâtea primejdii, câte au trecut peste 
capul părinţilor noştri. 

Deodată c1:1 aceasta Biserica trebue să-şi 
adune mijloace şi pentru o întreaga operă 
umanitară, filantropică şi sămariteana. şi să-şi 
afirme rolul ei firesc şi în aşezămintele 
statului de asemenea natură, căci fără de 
aceasta misiunea ei ar rămâne incompletă. 
Şi în asemenea materie Biserica-mai mult 
ca ori care altă instituţie-poate să reverse 
duhul mi!osteniei desinteresate asupra dea
proapelui. 

Până când neamul era în toiul luptelor 
pentru existenţa sa, era firesc ca şi Bise-
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rica să-şi pună cea mai mare parte a ener
giilor sale şi-n serviciul idealllrilor naţionale. 
Iară acum - când idealul suprem s'a înfăp
tuit, - ffserica trebue să-şi îndrepteze toate 
puterile sale, întru a pune la temelia tuturor 
acţiunilor individuale şi colective· ale cre
dincioşilor ei atât de binefăcătoarele învă
ţături ale evangheliei lui Hristos. 

Iară în afară biserica va nizui să-şi asi
gure în concertul Bisericilor ortodoxe naţio
nale şi - după putinţă - în sânul cre?ti
nismului din toată lumea un loc corespunzător 
cu importanţa sa şi cu mărimea serviciilor 
de ordin religios, moral şi cultural, ce le 
va putea închina evangheliei şi crucii lui 
Hristos. 

Sunt sigllr, că în măsura-în care Biserica 
va şti satiface acestor imperioase cerinţe 
ale sfintei sale misiuni,-munificenţa ţării şi 
a factorilor ei va curge cu belşug asupra 
strădllinţelor sale, cari vor trebui si verse 
pretutindena acea apă vie a poveţelor sale 
creştine, ca o se vă sănătoasă şi mănoasă 
pentru întreagă viaţă individuală, familiară 
şi obştească, făcând din ţara noastră o ţară 
de model şi un câmp de tnf1orire al tuturor 
virtuţilor creştineşti şi cetăţeneşti: o Românie 
creştină, fericită. 

in faţa acestor probleme mari şi grele, 
in serviciul cărora trebue să steie toţi fac
torii şi toate aşezemintele ţării, şi noua mea 
demnitate de Patriarh nu poate fi loc de 
mărire şi de odihnă, ci de muncă, după 
cuvântul Scripturii: « Cine vrea să fie cel 
mai mare între voi, trebue să fie vouă 
slugă. Marcu X-43 
Muncă a fost şi în trecutul meu scara 

înălţării mele din modestul dar onorificul 
post de dascăl primar şi până la Pdtriarhie. 
Mulţumindu-va, Sire, cu adânca recunoştinţă 

de prea înalta graţie regală, de care în 
atât a rânduri m'aţi fnvrednicit şi de inve
stirea mea cu onorifica· dar greaua cârje de 
patriarh al bisericei române; - Vă declar, că 
slugă credincioasă a Bisericii şi ţării voiu 
să rămân şi d~ aci înainte, până când Dum
nezeu va menţine modestele puteri, cu cari 
m'a înzestrat, urmând pildde pline de îndemn 
ale Majestăţii Voastre, ale scumpei noastre 
Regine, asupre cărora implor binecuv~\ntarea 
lui Dumnezeu, rugandu-1 să Vă facă parte 
-Majestăţilor Voastre, Alteţelor Lor regale 
principelui moştenitor şi soţiei sale, precum 
şi întregii familii regale - de zile senine, pline 
de mulţumire şi de glorie mulţi, mulţi, 
mulţi ani. 

PROGRAMUL CEREMONIEI 
PENTRU 

INVESTITURA INAL T PREA SFINŢITULUI Dr. MIRON CRISTEA 
I-lui PATRIARH AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 

Sâmbătă 31 O-:tombrie t 925 la ora 19 se va 
oficia priveghere în biserica catedrală a Patriarhiei. 

Vor asista: 
I. r. S. Dr. Miron Cristea; 
1. I. P. P. S. S. Oaspeţi; 
P. P, S. S. Membrii ai Sf. Sinod; 
Cler şi Popor. 

II 

Duminică 1 Noembrie 1925, la ora 8,30 se va 
ofi ;ia sf, Leturghie festivă de mai mulţi P. P. S. S. 
Arhierei, preoţi şi diaconi. 

Vor asista: 
I. I. P. P. S. S. Oaspeţi cu suitde br; 
1. P. S. Dr. Miron Cristea; 
P. P. S. S. Membri ai Sf. Sinod; 

Membri Guvernului; 
Autorităţile civile şi militare; 
Cler şi Popor. 

III 

Duminică 1 Noembrie 1925, la ora 11 din zi se 
vor ana în Palatul Regal, în sala de ceremonii: 

I. I. P. P. S. S. O.1speţi deleg11ţi ai Bisericilor 
ortodoxe streine; 

P. P. S. S. Membri ai Sf. Sinod în sfintele 
odăjdii arhiereşti; 

Domnii Miniştri; 
Domnii Miniştri ai Statelor ce vor fi trimis dele-

gaţiuni; · 
Domnii Senatori; 
Domnii Deputaţi; 
I nalta Curte de Casaţie şi· de Justiţie; 
Consiliul Superior Legislativ; 
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Rectorul Universităţii şi Decanii Facultăţilor; 
Reprezentanlii Academiei Române; 
Domnii: Prim Preşedinte, Preşedinte şi Procu

rorul General al Curţi de Apel; 
Domnii: Prim Preşedinte şi Prim Pro.::uror al 

Tribunalului Ilfov; 
Domnii Secretari Generali ai Ministerelor; 
Domnul Director General al Cultdor; 
Domnii Generali prezenli în Capitală; 
Preşedi11tele Comisiunei Int~rimare a C:tpitalei şi' 
Domnul Prefect al judeţului Ilfov. 

* * M 

La ora 10, ~O cortegiul va porni dela Sf. Pa.
triarhie la Palatul Regal pentru primirea învesti
turii în ordinea următoare: 

Prefectul Poliţiei Capitalei; 
. Două plutoane de cavalerie; 
Trăsura cu I. P. S. Patriarh Dr. Miron Cristea 

şi cu d-l Ministru al Cultelor. 
· Trăsura I. P. S Mitropolit al Moldovei şi Su

cevei cu I. P. S. Mitropolit al Ardealului; 
Trăsura cu I. P. S. Mitropolit al Bucovinei cu 

t: P. S. Arhiepiscop al Chişinăului; 
Două plutoane de cavalerie ; 
Trăsura I. P. S. Dr. Miron Cristea va fi escor

tată de câte doi Coloneii sau Loc -Coloneii; · 
La intrarea cortegiului în curka Palatului Regal; 

precum şi la plecare, garda va da onorul şi mu
zica va intona c$pre Rugăciune»; 

La ora 11 învestirea va fi dată primului Patriarh 
ai Bisericii ortodoxe române de către M. S. Re
gele, în sala Tronului cu ceremonialul prescris. 

După terminarea ceremoniei I. P. s. Patriarh 
nou învestit va fii recondus la sf. Patriarhie în 
procesiune pe jos, cortegiul formându-se precum 
urmează: 
Două plutoane de elevi ai Ş.::oaleiMilitare; 
Corurile Facultăţii de Teologie şi Seminariilor 

teologice; 
Prefectul Poliiiei Capitalei·; 
Uri preot ducând crucea Patriarhală; 
Protoiereii Capitalei cu triherele; 
Diaconii şi preoţii din CaFitală îmbrăcaţi cu 

sfi.tă, epitrahil, (diaconi stihar şi orar) şi culion; 
Reprezentanţii mănăstirilor; 
I. I. P. P. S. S. Membri ai Sf. Sinod în ordinea 

canonică, îmbrăcaţi în odăjdii arhiereşti; 
I. P. S. Patriarh nou învestit îmbrăcat în mantie 

şi cu cârja; 
Membri Guvernului; 
Ino.Iţii demnitari civili şi militari; 
Delegaţii Eparhiilor 

Delegaţii credincioşilor Mitropoliei Ungro-Vlahiei; 
Două plutoane de elevi ai- Ş;:oa\ei Militare; 
Elevii Şcoalelor Militaee de Infanterie şi Geniu 

vor forma garda de onoaze de-o parte şi de alta 
a cortegiului ; 

Elevii şi elevele şcoalelor din Capitală vor fi 
aşezaţi pe trotuarele căii de parcurs a cortegiului 
precum şi societăţile şi corporaţiile cu drapelele lor; 

Corurile şcoalelor din Capitală vor fi, a~zate 

în pieţe şi locuri mai largi ţi vor cânta la t·ecerca 
cortegiului «Imnul Patriarhal>; 

Armata: jrndarmerie (rurală şi de oraş) va face 
spalier dea\ungul trecerii pro.::esiunii; 

Atât la ven:re cât şi l:1. înapoere clopotele b:se-
ricelor vor suna; 

Odată cortegiul ajuns la sf. Patriarhie, va urm1 
îndată oficiarea Te-Deumu-lui de inst.• larea în 
S:;aunu\ Patriarhal, cu ceremonialul stabilit; 

Domnul Ministru al Cultelor va da citire Inal
tului Decret R<:!gal de instalare; 

* * 
L<l. ora 13,30 m 1sa oftirită de Ministerul Cul-

telor în Palatul Adunării Deputaţilor; 
La ora 17 concert de muzică religioasă româ

nească dat în marea sală a Ateneului Român de 
Societatea corală "Carmen" ; 

L'l ora 20,30 · dineu de gală la Puiat. 
Ţinuta pentru civili: frac, cravată şi mănuşi 

albe, decoraţiuni mari şi Cruci cu cordoane; 
Ţinuta pentru militari: m1re ţinută de cere

monie în cisme, decoraţileni mari Cruci cu cordon. 

Leg~luri prefio1se. - D:n prilegiul investi
turii patriarhului nostru, Preasfinţia Sa episcopu\ 
bisericii ve:::hi catolice din Helveţia Dr. Adolphus 
Kury trimite Sfântului Sinod o preacălduroasă 
adresă de [~_licitare, în care exprimă şi dorinp 
unei apropieri personale şi a unei înţ~leg,ri cu 
reprezentanţii bis:!r:cii răsăritului: 

Adresa Prea Sfintitului Episcop Dr. Phus Kury, Episcqpul 
bisericii vechi catoiice, cu reşedinta în Berna (Elv etia) 

elitre membrii Sf. Sinod cu prilejul investiturei 
Patriarhului nostru MIRON 

Sanctitate, Prea Sfinţiţilor Domni, 

Primiţi, din inimă, mu,lţuinitele mele şi ale 
bisericii mele pentru frăţeasw invitare de a par
ticipa la festivităţile de instalare a Sanctităţei 
Sale Patriarhultiti venerabilei du. Biserici. 

Regret însă că diferitele împrejurări, între 
cari lunga călătorie, nu-i cea din ur11iă, îmi Jac 
imposibil a satisface prieteneasca chemare, spre 
a iniţia prin aproprierea personală înţelegerea 
cu bisericile răsăritului. 

· Să fiţi încredinţat că noi ştim a aprecia marea 
însemnătate a acestei investituri pentru întreaga. 
biserică ortodoxă şi, în deosebi, pentru poporul 
român. 

Vă felicităm că - după unirea naţională a 
bravului popor româ1t - puteţi serba acum şi 
unirea bisericească prin o festivitate atât de 
strălucită. 

Binecuvântătoarele mele urări, precum şi ale 
biseiicei Christcatolice din Helveţia, însoţesc ve
nerabila biserică a României la munca rodnică 
în via Domnului. 

Ceruta literatură vă voi trimite-o ulterior. 
Cu frăţească salutare 

Dr. ADOLPH KURY 
Berna, 23 Octombrie 192$. Epi!irnp 
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